

ники войны, туркменистанцы, павшие смертью храбрых на полях сражений, провозглашены Национальными Героями Туркменистана.

Плодом многолетнего труда сотрудников Главархива стала книга памяти «Шохрат», в которой увековечены имена героев Великой Отечественной войны, уроженцев Туркмении.

Недавно вышел пятый, заключительный том книги-мемориала. Однако завершение работы над книгой «Шохрат» не означает прекращения работы архивистов по обнаружению новых имен героев Великой Отечественной войны, уроженцев Туркменистана.

ВОЕННЫЕ МЕМОРИАЛЫ БЕЛАРУСИ

Полякова О.Г.

4к., 7 гр., ЛФ УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Военная кафедра

Научный руководитель – канд. мед. наук, доц. *Ивашин В.М.*

Победа в Великой Отечественной войне досталась дорогой ценой. Судьбы тысяч людей так и остались невыясненными. До сих пор продолжают поиски мест захоронений погибших воинов.

В годы Великой Отечественной войны Беларусь, первой из советских республик принявшая на себя удар гитлеровских войск, стала местом кровопролитных оборонительных боев и ожесточенных наступательных сражений. Свидетельство тому, что новое поколение белорусов помнит о миллионных жертвах, положенных на алтарь Победы, о людях, которые в невероятно тяжелых условиях на протяжении 1418 военных дней и ночей боролись и трудились во имя будущего, – памятники и мемориальные комплексы, воздвигнутые в их честь.

После 1945 года в Беларуси созданы многочисленные мемориальные комплексы и памятники, посвященные событиям Великой Отечественной войны, которых в настоящее время насчитывается более 9 тыс.

На территории Брестской области сегодня насчитывается около 2 тыс. мест, связанных с героическими и трагическими страницами Великой Отечественной войны, где установлены памятники и другие памятные знаки. В их числе – свыше 300 обелисков, 86 стел, 41 мемориал и более 100 монументов, более 800 воинских захоронений, в которых покоятся останки свыше 400 тыс. человек. В 2010 году отремонтированы 168 памятников, мемориальных знаков и досок.

В Витебской области насчитывается более 3 тыс. мемориалов, памятников погибшим защитникам Отечества и мирным жителям. Ежегодно этот

список пополняется 1–2 новыми захоронениями. В области захоронены 290 тыс. человек, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Всего в Гомельской области насчитывается 904 памятника и мемориала истории Великой Отечественной войны и 950 воинских захоронений.

В Гродненской области за всеми учреждениями образования закреплены памятники (250 по области) и воинские захоронения (581 по области); всего насчитывается 1101 объект, где ежегодно проводятся весенние и осенние трудовые акции по их благоустройству.

На территории Минской области находится 2858 памятников на воинских захоронениях и памятников, установленных в честь павших героев и значимых событий периода Великой Отечественной войны, из них 132 придан статус историко-культурных ценностей.

На территории Могилевской области находится 1345 воинских захоронений. Подвиг белорусского народа увековечен более чем в 1900 памятниках, обелисках, монументах.

Главными памятниками воинам, освободившим Беларусь, и белорусам, погибшим в годы войны остаются Курган Славы и архитектурно-скульптурный комплекс Хатынь.

Государственный мемориальный комплекс Хатынь создан в память о жителях деревни Хатынь Логойского района и других белорусских деревень, полностью уничтоженных немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны. Расположен на 54-м км от Минска, в 5 км от шоссе Минск–Витебск, на месте деревни Хатынь, сожженной 22 июля 1943 года вместе с жителями (26 дворов, 149 человек). Открыт 5 июля 1969 года. Мемориал площадью 32 га повторяет планировочную структуру бывшей деревни и включает Кладбище деревень, площадь Памяти, Стену Скорби, Древо жизни.

В центре комплекса – шестиметровая бронзовая скульптура непокоренного человека с мертвым мальчиком на руках. Комплекс включен в Государственный список историко-культурного наследия.

Мемориальный комплекс Курган Славы Советской Армии – освободительницы Беларуси создан в память воинов 1-го, 2-го, 3-го Белорусского и 1-го Прибалтийского фронтов в Белорусской операции 1944 года. Расположен на 21-м км шоссе Минск–Москва. Открыт 5 июля 1969 года. Памятник выполнен в виде холма, который венчают 4 штыка-obeliska, символизирующие освобождавшие Беларусь фронты. Вокруг кургана располагается парковый Мемориал – филиал Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны.

На территории Брестской области находится знаменитый военный мемориал – Брестская крепость-герой. Он создан в 1969–1971 годах на территории Брестской крепости для увековечения подвига ее защитников. В годы Великой Отечественной войны на Брестскую крепость обру-

шился первый удар фашистской Германии. Сравнительно небольшой гарнизон вступил в неравную борьбу. Сверхмощные артиллерийские установки гитлеровцев обстреливали каменную твердыню. Каждый метр земли был перепахан бомбами, снарядами и минами.

Фашисты спешили открыть себе путь через Минск и Смоленск к Москве. Больше месяца советские воины удерживали отдельные участки крепости. Превращенные в руины стены и сегодня напоминают о мужестве защитников Брестской крепости. Скульптурно-архитектурный ансамбль состоит из уцелевших зданий, руин, крепостных валов и произведений современного монументального искусства. Композиционным центром является главный монумент – обобщенный образ воина-победителя высотой 33,5 м – и стометровый штык-обелиск. На тыльной стороне монумента барельефы, изображающие эпизоды обороны крепости в 1941 году. В состав комплекса также входят музей, где находится богатый фактический материал о защите крепости, его филиал – Музей фортификации и вооружения 19–20 вв. (V форт); Художественный музей (открыт в 2002). 60-летие освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков мемориальный комплекс встретил отреставрированным.

Линия Сталина – неофициальное название системы оборонительных сооружений, возведенных на западной границе СССР в 1928–1939 годах. Он был создан к 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне по инициативе благотворительного фонда Память Афгана при поддержке Президента Беларуси. Комплекс создавался методом народной стройки, в которой принимали участие государственные и общественные организации, предприятия различных форм собственности, энтузиасты. 30 июня 2005 года состоялось торжественное открытие комплекса.

На территории Беларуси Линия Сталина проходила через укрепленные районы Полоцка и Мозыря. Решение об образовании Минского укрепрайона было принято в 1932 году. Командующий войсками Белорусского военного округа Иероним Уборевич представил оперативно-тактический план укрепленного района, который к началу войны в июне 1941 года находился на консервации, в нем дислоцировался лишь один пулеметный батальон.

Несмотря на нехватку вооружения и личного состава, Минский укрепленный район оказал врагу ожесточенное сопротивление.

Историко-культурный комплекс Линия Сталина представляет собой военно-исторический музей под открытым небом. Историческую основу музея составляют ДОТы Минского укрепрайона. В музее воссоздан и оборудован ротный участок укрепрайона. Военные инженеры восстановили два пулеметных ДОТа, артиллерийский полукапонир, командно-наблюдательный пункт.

В начале июля 1941 года советские воины 388-й стрелковой дивизии

полковника С.Ф.Кутепова, работники милиции, курсанты школы НКВД и 12 тысяч ополченцев Могилева 23 дня держали героическую оборону города. Бои на Буйничском поле продолжались и в последующие дни до 22 июля 1941 года. В 1962 году в честь бойцов 388-го полка установлен обелиск, а 9 мая 1995 года на Буйничском поле был открыт мемориальный комплекс, который хранит память о героях Второй мировой войны. Мемориальный комплекс Буйничское поле является центром патриотического воспитания молодежи. Здесь проводятся Вахты Памяти, уроки мужества, встречи с ветеранами, торжественные приемы учащихся в ряды пионерской организации и Белорусского республиканского союза молодежи, праздничные мероприятия, приуроченные ко Дню победы и годовщинам освобождения Могилева.

Республика Беларусь располагает значительным историко-культурным потенциалом, представленным объектами архитектуры, градостроительства, истории, археологии, однако визитной карточкой страны были и остаются военно-исторические мемориалы, куда приезжают гости из зарубежья, чтобы поклониться тем, кто спас человечество от нацизма, благодаря кому многие народы обрели свободу, право на жизнь и демократическое устройство своих государств.

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РЕПАТРИАНТОВ НА СБОРНО-ПЕРЕСЫЛЬНЫХ ПУНКТАХ И В ЛАГЕРЯХ НКВД СССР

Прецайло П.В., Мушинский В.И.

3 к, 2 гр., ЛФ УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Военная кафедра

Научный руководитель – ст. преподаватель, подполковник м/с *Полуян И.А.*

Проблема гуманного отношения к военнопленным всегда оставалась актуальной. Важным аспектом этой проблемы является их медицинское обеспечение.

За годы Великой Отечественной войны (1941–1945) более 7 млн советских граждан были отправлены в Германию, в лагерях для военнопленных находились миллионы попавших в плен военнослужащих Красной Армии и армий союзников.

К концу 1945 года репатриации подлежали почти 5 млн человек, в том числе 630 тыс. детей, из которых более 22 тыс. были сиротами.

Репатриация в таких крупных масштабах поставила перед военно-медицинской службой и гражданским здравоохранением чрезвычайно